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Niederschrift 
 
über die Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses der Gemeinde Nottuln am 20.09.2011. 
 
Sitzungsort: in der von Aschebergschen Kurie, Stiftsstraße 4, 48301 Nottuln 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende: 22:00 Uhr 
 
 
Anwesenheitsliste 
 

Vorsitzender 

 Peter Amadeus Schneider  Bürgermeister  

Ratsmitglieder 

 Michael Blümer SPD   

 Margarete Große Wiesmann CDU   

 Wolf-Herbert Haase SPD   

 Moritz Hegemann Bündnis 90/Die Grünen   

 Thomas Höcker CDU   

 Stephan Hofacker Bündnis 90/Die Grünen  für Christof Peter-Dosch 

 Alfred Hübner UBG  für Ursula Boldt-Hübner 

 Detlef Mesenbrock CDU   

 Sascha Michalek SPD   

 Heinrich Rütering CDU   

 Rolf-Rainer Schulz UBG   

 Georg Schulze Bisping CDU   

 Friedhelm Timpert CDU  für Hartmut Rulle 

 Helmut Walter FDP   

 Benedikt Weßling CDU  für Paul Leufke 
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Behindertenbeauftragter 

 Eberhard Wenzel    

Von der Verwaltung 

 Doris Block  FBL 1  

 Klaus Fallberg  Beigeordneter  

 Söhnke Wilbrand  FBL 3  

Schriftführung 

 Josef Wewering    

 
 
 
In der heutigen Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses der Gemeinde Nottuln wird verhan-
delt und beschlossen wie folgt: 
 
 

A. Öffentliche Sitzung 

 
 1 Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der Beschlussfähig-

keit 
 
Der Bürgermeister stellt die ordnungsgemäße Einberufung sowie die Beschlussfähigkeit des 
Haupt- und Finanzausschusses der Gemeinde Nottuln fest. 
 
 
 2 Bestimmung eines Mitgliedes, das die Sitzungsniederschrift mit unter-

schreibt 
 
Zur Mitunterzeichnung der heutigen Sitzungsniederschrift wird einstimmig Ratsherr Schulz be-
stimmt. 
 
 
 3 Anträge und Eingänge 
 
Der Bürgermeister gibt den Eingang des CDU-Antrages zur Breitbandversorgung (Erschließung 
Appelhülsen) bekannt. Dieser wird im Fachausschuss für Gemeindeentwicklung, Umwelt und 
Ordnungswesen behandelt. 
 
Weiterhin gibt er den Eingang des UBG-Antrages zur Dichtigkeitsprüfung von Hausanschlusslei-
tungen bekannt. Dieser wird in einer der nächsten Sitzungen des Rates behandelt. 
 
Aufgrund der anwesenden Zuhörerinnen und Zuhörer schlägt der Bürgermeister vor, den Tages-
ordnungspunkt A/6.1 „Entscheidung über den Investor...“ in der Tagesordnung vorzuziehen. Da-
mit erklärt sich der Ausschuss einverstanden. Die weiteren Tagesordnungspunkte verschieben 
sich entsprechend. 
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 4 Grundstücksangelegenheiten 
 
 4.1 Entscheidung über den Investor für die Gewerbefläche am Kreisverkehr 

Vorlage: 081/2011 
 
Die Vorlage ist dem Originalprotokoll als Anlage Nr. 1 beigefügt. Die zu Beginn der Beratung ver-
teilte Planung (Investor Bünker) ist dem Originalprotokoll als Anlage Nr. 2 beigefügt. 
 
Der Bürgermeister gibt bekannt, dass unter diesem Tagesordnungspunkt auch der Bürgerantrag 
der Bürgerinitiative „Kein Mc Donald’s am Wohngebiet“ vom 14.06.2011 beraten wird. Der Antrag 
ist dem Originalprotokoll als Anlage Nr. 3 beigefügt.  
 
Bürgermeister Schneider bittet die Investoren, ihre Projekte dem Ausschuss kurz vorzustellen. 
 
Investor Peters stellt zuerst seine 2. Alternative, die ebenfalls zu Beginn der Beratungen zu die-
sem Tagesordnungspunkt ausgehändigt wurde, vor. Diese Alternative ist dem Originalprotokoll 
als Anlage Nr. 4 beigefügt. Demnach ist eine Nutzung durch eine Bäckerei/Café und einen Ge-
tränkemarkt geplant. 
 
Anschließend erläutert er noch kurz die Alternative 1, wo eine Nutzung durch eine Bäckerei/Café, 
einen Getränkemarkt und einen Tierfutterhandel geplant ist. 
 
Herr Peters bevorzugt die 2. Alternative. 
 
Anschließend stellt Herr Marcus Ahlers sein Konzept vor. Er erläutert, dass durch diesen Neubau 
eine Erweiterung seines Betriebes ermöglicht werden soll, und zwar durch die Verlagerung des 
Fitness-Studios an den Kreisverkehr. Die durch den Ausstieg von Herrn Sascha Hanning entstan-
dene Vakanz müsse noch gelöst werden. Die sich am Vortrag anschließenden Fragen werden von 
Herrn M. Ahlers beantwortet. 
 
Danach erläutert Investor Norbert Ahlers kurz sein Projekt. 
 
Kurz vor Beginn ist der Verwaltung ein weiteres Angebot (Investor Bünker) vorgelegt worden, 
welches Herr Wilbrand dem Ausschuss vorstellt. Der Plan sieht vor, dass eine Nutzung durch ei-
nen Lebensmittelmarkt und Büronutzung vorgesehen sind. Allerdings muss für den geplanten 
Baukörper der Bebauungsplan geändert werden (Verfahren ca. ein Jahr). 
 
 
In der sich anschließenden Aussprache wird deutlich, dass der Ausschuss heute über den Grund-
stücksverkauf nicht beschließen wird, da weitere Informationen durch die Investoren gefordert 
werden. Die Beratungen sollen in der Sitzung des Ausschusses für Gemeindeentwicklung, Umwelt 
und Ordnungswesen am 29. September fortgeführt werden. 
 
Anschließend lässt der Bürgermeister über den Bürgerantrag abstimmen. 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss fasst folgenden empfehlenden Beschluss an den Rat: 
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Beschluss: 
Der Rat der Gemeinde Nottuln würdigt die Interessen der Anwohner und spricht sich gegen den 
Verkauf des Gewerbegrundstückes Bodelschwinghstraße / Am Hangenfeld, Gemarkung Nottuln, 
Flur 62, Flurstücke 523,524,420 und 421 an einen Investor zum Betrieb eines Schnellrestaurants 
aus. 
 

Abstimmungsergebnis: 
mehrheitlich angenommen 
Ja 10  Nein 0  Enthaltung 6   
 
 
Anschließend fasst der Haupt- und Finanzausschuss folgenden Beschluss: 
 

Beschluss: 
Die Beratung und Beschlussfassung wird in den Ausschuss für Gemeindeentwicklung, Umwelt 
und Ordnungswesen vertagt. 
 

Abstimmungsergebnis: 
einstimmig angenommen 
 
 
 5 Haushaltsangelegenheiten 
 
 5.1 Bericht über die Zusammenarbeit mit der MAGRAL AG bzgl. der Zinssteue-

rung zum 30.08.2011 
Vorlage: 078/2011 

 
Die Vorlage ist dem Originalprotokoll als Anlage Nr. 5 beigefügt. 
 
Beigeordneter Fallberg berichtet dem Ausschuss über die Zusammenarbeit mit der Fa. MAGRAL 
AG. 
Er teilt weiterhin mit, dass MitarbeiterInnen der Fa. MAGRAL am 10.11.11 zum Erfahrungsaus-
tausch in die Gemeinde Nottuln kommen werden. Aus dem Ausschuss wird vorgeschlagen, dass 
den Fraktionsvorsitzenden die Teilnahme an diesem Gespräch ermöglicht wird. 
 
 
Anschließend nimmt der Haupt- und Finanzausschuss den Bericht zur Kenntnis. 
 
 
 5.2 Verwaltungsfinanzbericht zum Stichtag 30.06.2011 

Vorlage: 079/2011 
 
Die Vorlage ist dem Originalprotokoll als Anlage Nr. 6 beigefügt. 
 
Frau Block stellt den Verwaltungsfinanzbericht vor. 
 
Nach kurzer Aussprache nimmt der Haupt- und Finanzausschuss den Verwaltungsfinanzbericht 
zur Kenntnis. 
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 5.3 Beratung über den Nachtragshaushaltsatzungsentwurf 2011 

Vorlage: 077/2011 
 
Die Vorlage ist dem Originalprotokoll als Anlage Nr. 7 beigefügt. 
 
Beigeordneter Fallberg erläutert kurz den Entwurf des Nachtragshaushalts 2011. Dieser ist not-
wendig geworden, da nach Beschlussfassung des Haushaltes 2011 im Dezember 2010 das Ge-
meindefinanzierungsgesetz 2011 mit den negativen Änderungen für die Gemeinde Nottuln durch 
das Land NW beschlossen wurde. 
 
Nach Aussprache fasst der Haupt- und Finanzausschuss folgenden Beschluss: 
 

Beschluss: 
Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt dem Rat der Gemeinde Nottuln den am 28.06.2011 
vorgelegten Entwurf der Nachtragshaushaltsatzung 2011 mit ihren Anlagen zu beschließen. 
 

Abstimmungsergebnis: 
mehrheitlich angenommen 
Ja 14  Nein 0  Enthaltung 2   
 
 
 6 Mittlere kreisangehörige Stadt 

Vorlage: 074/2011 
 
Die Vorlage ist dem Originalprotokoll als Anlage Nr. 8 beigefügt. 
 
Ohne Aussprache nimmt der Haupt- und Finanzausschuss die Ausführungen der Verwaltung zur 
Kenntnis. 
 
 
 7 Verschiedenes 
 
Die Fragen und Anregungen der Ausschussmitglieder zu den Themen Bürgerhaushalt und Wind-
kraftanlagen werden von der Verwaltung beantwortet bzw. zur Kenntnis genommen. 
 
 
 
 
 
     
Peter Amadeus Schneider  
Vorsitzender 

 Heinrich Rütering 
Ausschussmitglied 

 Josef Wewering 
Schriftführer 

 


